

# 公交车上,你会给妇孺老人让座吗?

## ——“爱魅力信阳·做文明市民”系列报道之五

□本报记者 孙浩然

尊老爱幼是中华民族的传统美德,在我们的日常生活中,体现这种美德的方式有很多,在公交车上,为妇孺老人让座无疑是其中一种。到底有多少人会为妇孺老人让座?如果是“你”,“你”会吗?带着疑问,9月8日下午,记者

在信阳火车站附近乘坐了开往南湾方向的2路公交车,对此进行了调查。

由于信阳火车站是2路公交车的起点站,在记者刚上车时,车上还有不少空位,但经过数站停车后,车上的座位已坐满了人,一些中途上车的人大多买了“站票”,随着每站不断地停车载客,车厢内越发拥挤,不一会就达到了

挤肩并足的程度。据记者观察,在那些买了“站票”的乘客中,不乏老人和孩子,那些有座位的年轻人也都相继为他们让出了自己的座位。无论上车早晚,整个车厢内没有存在妇孺老人无座的情况。

车到了终点站,记者找到了一位在数站前让座的小伙子,在与他交谈中得知他是师院一名大

二的学生,当记者问到他乘坐公交车是否应该给妇孺老人让座时,他腼腆地说:“如果在公交车上,遇到有妇孺老人没有座位站在我旁边,而在我有座位,不让座我会很不好意思的,年轻人多站一会没什么,我认为不管在什么场合,为妇孺老人让座对于年轻人来说,都是最基本的素质之一。”随后,记者又换乘了市里其他的一些公交车,发现如有妇孺老人无座的情况出现,同样也都会有人亲切地起身让出自己的座位。

尊老爱幼,这不仅是我们中华民族的一种美德,也是对我们个人素质的一种测试。换位思考一下,人人都会老,人人都会需要他人帮助的时候,设身处地多为需要帮助的人考虑一下,对我们来说或许是件很小的事情,但却可能给予他人很大的温暖和帮助。赠人玫瑰,手留余香,我们何乐而不为呢?望我们人人都能伸出援助之手,将爱心源源不断地传递。

信阳日报民生新闻官方微博: http://t.qq.com/xinyangminsheng

民生工作室 热线电话: 6221251

□市长热线12345

### 信号灯故障影响交通 快速处理保安全

市民董女士来电反映,107国道与十三里桥路口红绿灯出现故障多日,该路口交通流量较大,容易出现交通事故,希望有关部门及时维修,确保交通安全有序。

市长热线办接电后,立即通知市公安局(电话:6520119)进行办理。经查,反映情况属实。市公安局交警支队立即安排专人对该路段进行维修。目前,该路口的信号灯已经恢复正常。经回访,反映人表示满意。

### 垃圾成堆影响生活 积极组织解决

市民陈女士来电反映,其住在南湾贤山办事处三组,该处居民都已正常缴纳了垃圾卫生费,但是生活垃圾却无人处理,气味难闻,影响居民生活,希望督促办理。

市长热线办接电后,立即通知南湾湖风景区管委会(电话:6373637)进行办理。经查,反映情况属实。经督促,贤山办事处已在贤山居民委员会三组配置了两个垃圾桶,并聘用了一名垃圾清运员,确保该组的生活垃圾每日得到及时清运。经回访,反映人表示满意。

### 家庭生活困难 协调办理低保

平桥区工业园中山村居民徐女士反映,其父母常年有病,家庭生活困难,请求将其父母纳入低保。

市长热线办接电后,立即通知平桥区督查局(电话:3772020)进行办理。经查,反映情况属实。徐女士父亲患冠心病,母亲患糖尿病等多种病症,二人无劳动能力,无经济来源。徐女士姐妹三人,其中两个已远嫁,无法就近照顾,其父母现由徐女士照顾,但其无固定经济收入,生活拮据,属特困家庭。经区民政部门核实,符合申报城市低保待遇的条件。目前,平桥区平东办事处正在按有关规定为其办理低保,相关手续正在办理中。经回访,反映人表示满意。

### 非法采砂破坏耕地 加强监管保落实

固始县三河尖镇群众黄先生反映,有安徽船只在该镇史泉水河非法采砂,破坏附近村民耕地,请相关部门调查解决。

市长热线办接电后,立即通知固始县政府(电话:4667002)办理。针对反映情况,固始县政府从公安经侦、治安、淮河管理大队抽调骨干人员组成工作组,全力调查三河尖镇辖区非法采砂、破坏耕地的违法行为,并已多次调查走访史泉水河流域群众,明察暗访周边情况。目前,固始县已全面开展河道采砂治理整顿工作,并建立了长效机制,全县淮河、史河、灌河、史灌河沿线采砂点已全部关停,待相关规划调整后,再依法进行开采。下一步,固始县将进一步加大巡查力度,严防私采滥挖,严肃查处各类水事违法案件。

(本报记者 孙浩然)

## 市安监局部署近期安全生产工作

# 全覆盖 零容忍 严执法 重实效

本报讯(记者 赵锐)日前,市安全监管局召开会议学习传达省辖市安全监管局长座谈会精神,研究部署近期安全监管工作和党风廉政建设工作。

会议要求,一要认清工作特点。进入8月份,全市安全生产形势陡然严峻起来,在全国、全省、全市安全生产大检查行动全面推进的大环境下,全市各类生产安全事故尤其是道路交通、工矿商贸领域事故仍然高发不退,充分说明安全生产仍存在着基础工作薄弱、安全检查不实、责任意识不强等突出问题。各级安全监管部门要紧紧围绕安全生产这根弦,自觉把思想统一到中央和省领导的重要指示精神上来,把工作创新体现在各项措施落实上,在提升工作质量、工作标准、工作效率上下功夫,全力抓好安全生产大检查等各项重点工作,坚决守住安全生产红线。二要明确工作任务。要继续把集中开展安全生产大检查作为首要任务,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求,突出液氨使用行业、道路交通、建设工程、人员密集场所等重点领域,全力排查隐患、堵塞漏洞;要坚决消除安全隐患重排査、轻整改的思想隐患,对前期市、县两级挂牌督办的重大安全隐患和检查过程中发现的新隐患,做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”,彻底消除安全隐患;要依托新成立的市安全生产宣教中心,全面启动安全生产教育培训工作,制定周密方案,做好长远规划,促进安全生产宣教工作再上新台阶。三要切实加强党风廉政建设。要借党的群众教育实践活动东风,进一步严格机关行政管理,做到不留死角。广大党员干部要严格要求自己,做到不留幻想,自觉遵守国家、省、市关于廉洁从政的一系列规定,坚决杜绝任何形式的违规违纪行为,在机关内部形成廉洁奉公、遵纪守法、文明向上的良好风尚。



9月10日“教师节”

浙河区残联为信阳市特殊教育学校的师生送来了一份特殊的节日礼物,价值数万元的服装、鞋具、器具等运动装备,以及书包、文具等学习用品。孩子们在收到礼物后,竖起大拇指,用手语表达“谢谢”。因为捐赠仪式现场。

本报记者 赵锐 摄



▲文明卫生城市的创建不仅是政府行为,而更多的是要靠广大市民自觉维护我们生活的环境和秩序。记者日前在工区路一个居民区门前看到,这里居民楼的墙体上和楼道里涂满了办假证、卖枪支和违药的违法小广告,如此刺眼的“广告墙”竟然无人过问。据了解这样的现象在我市的背街小巷屡见不鲜,希望有关部

门认真对待,铲除文明城市的“牛皮癣”。

本报记者 郝光 摄



安全生产大检查 信阳市安全生产监督管理局协办

# “一角钱”的尴尬

□本报记者 赵锐

人民币作为我国法定货币,是市民日常生活必需品。目前,市场流通的主要是第四套和第五套人民币。第四套人民币有1元、2元、5元、10元、50元和100元6种,辅币有1角、2角和5角3种,主辅币共9种。而1999年10月1日,由中国人民银行发行的第五套人民币,共有1角、5角、1元、5元、10元、20元、50元、100元八种面额,其中1角、5角为硬币,1元有纸币、硬币2种。

虽然,人民币与每个人生活息息相关,但在日常生活中,许多人也为之懊恼。因为,在日常生活中,我们每个人都遇到过“一角钱”的尴尬。9月6日,记者在市中心城区的随机采访时发现,“一角钱”的尴尬,的确活生生地存在你我生活的方方面面。

### 一角纸币,常常受到“冷遇”

昨日,记者在采访中,发现,包括1角在内的纸币,在市场流通中基本受到冷遇。无论是哪一方都嫌其麻烦,不太愿意使用。而部分商家明确拒收一角纸币。

为了验证是否真有其事,记者拿着准备好的几角零钱去乘坐公交。结果,一角钱还没投进去,就被司机和乘务员一起喊住了:“一毛的不收”。记者只好换成一块的投币,但是一角纸币为什么不收呢?记者询问了几位公交车司机,他们都说不收的纸币不容易掉到钱箱下面,容易卡住钱箱。如果卡住了,钱箱就不好用了。

真的是因为卡钱箱的缘故吗?那么,投一块的硬币就不卡了吗?原来,是司机和乘务员怕费事,嫌麻烦。一角钱不好用,不光是公交车,就连卖菜的小商贩,也几乎不收一角的零钱。在东莞菜市场,一位菜贩告诉记者,如今我们都不算零钱了。如果不到5角,就不找了,这样一是招生意,二是也避免了麻烦。菜场门口一小店老板说,我们也不收一角零钱,现在一角钱给要饭的他们都不接。在一蔬菜摊前,记者一连问了三个卖菜和一个卖猪肉的商贩,他们几乎没有一个摊主肯收一角钱

币,甚至有人直接摆手“那一角钱算了”。

在菜市场,一位买饼的市民张女士说,自己买饼时,对方找给了她3个一角钱纸币,可当她拿着这些一角钱去买其他东西,别的摊主都不收。“我没办法,只好把它退回给卖饼的。”张女士说,虽然是一件几角钱的小事,可是王女士觉得很不服,明明是正在流通的货币,为啥大家都不愿意要了?

### 假如地上有一角钱,你会捡吗

如今,随着人们生活水平的不断提高,即使一角钱丢在地上,也很少有人去捡。

对此,大人和孩子们又是怎么看呢?记者在某小学采访了几位小学生。“我不会捡,现在一角钱什么也买不到了,一块的肯定会捡的。”“我也不会捡,上次捡了个一角的还给同学笑话,说我没出息。”“我在马路边捡到一分钱,把它交到警察叔叔手里边……”这首伴随整整一代人成长的歌谣,如今仍让人记忆犹新。一分钱面值虽小,为什么过去的小学生会主动捡起来交给老师或警察叔叔,而今天的小学生对一角钱却视而不见了?

而记者在采访一些市民时,许多成年人也对象一角钱不屑一顾。“都什么年代了,要捡就捡‘大团结’。”“想捡,又不好意思!太少了。如果钱多一点我肯定捡。”

在菜市场,记者发现,明明地上丢了一角钱,但走在旁边的老太太却随口说了声,算了,算了,现在谁还在乎这一角钱啊。

### 编后语:

为了一角钱谁会去弯腰?如果在人流如云的街道上有一角钱,谁会去捡起来?我想去捡它的人很少,因为一角钱在当今社会几乎买不到任何东西!偶尔有人看了看,也是满脸不屑一顾的表情,是啊,一角钱在年轻人眼中是那么不起眼,没有人愿意弯腰捡起来,我们不在乎这小小的一角钱,那么我问大家一句:“有

“捡不捡,要看当时的环境和钞票的干净程度,如果没人或离得近,可以捡。如果太脏太破了,就不捡了。”“在地上碰见一毛钱我还真不会捡,本人比较懒。”

而也有些市民认为,“捡起来,可以保护环境。一角钱也是钱,可以积少成多。”“一定捡。因为一角钱再小,也是国家的财富。”“如果我看到那一角钱,我会捡起来。我并不是为了那一角钱,我是为了一角钱上面的标志!那象征着中国!”

### 商家拒收一角钱,是违法行为

在我市解放路的一家便利店内,营业员小王告诉记者,他们店里虽然有很多小面额硬币,但找零的时候往往找不出去,许多顾客不是嫌麻烦不愿意要,就是干脆索要一块糖果代替。对于是否接收硬币支付,小王表示数量少的话还可以,多了肯定不行,因为硬币收多了,便利店也不好处理。许多市民也表示没有使用和携带小面额硬币的习惯。

记者随后来到我市几家银行了解情况,他们均表示会收一角钱纸币。工作人员告诉记者,一角钱并没有退出流通市场,银行的相关兑换业务也正常开放。这位工作人员还提醒市民,如果手上一角钱的纸币或硬币,可随时到银行兑换。据记者了解,按照《中华人民共和国人民币管理条例》规定,商家拒收一角钱的行为是违法的。市民在遇到类似拒收行为时,可向物价局或工商局进行投诉,相关部门会依法对拒收人民币的商家进行处罚。

谁给慈善机构捐过款,哪怕是这微不足道的“一角钱”?一角钱虽然面值不大,可是它却代表了我们的一点心意,而且如果我们每个人都能拿出一角钱,所积累的钱也会是非常可观的!不要忽略面值很小的一角钱,更不要忽视我们的一点点的善行!我们只要尽了自己的一份爱心,世界就会多一份爱,很多人就会得到帮助!

TOYOTA 一路走红 惠动全城 2014款星耀版 联袂上市

HIGHLANDER 汉兰达 CAMRY 凯美瑞 CAMRY SE 凯美瑞 运动版 CAMRY HEV 凯美瑞 混动版 EZ 逸致

体验更多领先品质,敬请亲临广汽TOYOTA 4S店或经销商网站

广汽丰田信阳中鑫迎宾路店 0376-3713888 信阳市平桥区工业园迎宾大道平桥创业园

广汽丰田汽车有限公司 官方网站: www.gac-toyota.com.cn

丰田汽车顾客服务中心: 900-6300888 (免费热线) 400-6300888 (可手机拨打,只收市话费服务费)

TOYOTA 车到山前必有路 有路必有丰田车

CAMRY 凯美瑞 HIGHLANDER 汉兰达 EZ 逸致 YARIS L 致炫